

最高检、公安部最新发布涉疫犯罪案例

这些行为被依法查办

一人隐瞒行程干扰流调致多人陷入危险、明知存在传播风险依然私自与境外人员接触、强行插队并粗暴殴打执勤人员……

最高人民检察院、公安部2日联合发布的几起依法惩治妨害疫情防控秩序犯罪典型案例中，这些妨害疫情防控行为被公之于众。



1 关键词:核酸检测造假

核酸检测在人们日常生活、外出旅行中，可以保障有效预防、尽早发现、及时阻断疫情的发生和蔓延。但是仍有极少数人置自身健康与他人利益于不顾，违反相关规定，伪造核酸检测报告，造成疫情严重传播风险，危害他人生命健康安全。

在菲律宾务工的余某和唐某明知自

己核酸检测呈阳性，为达到乘机回国的目的，购买伪造的核酸检测报告，向使馆隐瞒疫情，申领了绿色健康码，乘坐航班回国，造成了疫情传播严重风险。

1月21日，上海市公安局松江分局以涉嫌妨害国境卫生检疫罪将余某、唐某移送松江区人民检察院审查起诉，司法机关将依法予以追诉。

2 关键词:违反检验检疫规定

进口冷链食品和货物存在着疫情传播风险，对此有关部门严格管控。但是仍有少数人员心存侥幸，不遵守入境健康检测和卫生检疫规定，导致输入性疫情发生。

刘某、袁某、周某等人，在入境货物新冠病毒检测结果尚未作出，海关尚未下达放行指令，不得交付、提取货物的情况下，擅自开具、使用违法开具的出门条，交付、提取货物，导致货物因新冠病毒抽检结果呈阳性被全部销毁，司机、搬运工等多人因接触该批货物被隔离。该案于2020年11月2日由连云港海关移送连云港海关缉私分局，连云港海关缉私分局于11月3日以涉嫌妨害国境卫

生检疫罪刑事立案。今年1月14日，连云港海关缉私分局向检察机关移送审查起诉。下一步，司法机关将依法予以追诉。

在黑龙江省密山市某经贸公司工作的李某明知某境外国家系疫情国，按照防疫要求不得与境外人员私自接触，仍与前来口岸运送货物的该国货运司机联系、私下见面，转交物品，造成新冠肺炎疫情严重传播危险，致使多名与其接触者被集中隔离管控、多家商铺暂时停业封闭进行消杀处理。

1月11日，李某因涉嫌妨害传染病防治罪被提起公诉。李某认罪认罚，检察机关建议判处李某有期徒刑一年。1月17日，密山市人民法院以妨害传染病防治罪判处李某有期徒刑一年。

3 关键词:扰乱防控秩序

准确的流调是实现疫情快速处置、精准管控、有效救治的保障。然而，一些人在流调环节中，不顾公共安全，故意隐瞒真实行程，让多人陷入危险甚至被感染。

王某及其家庭成员租住在北京市顺义区赵全营镇联庄村，通过开办小饭桌提供学生看护、接送和用餐等服务，共招收赵全营镇、高丽营镇等周边村镇的学龄前儿童、小学生20余人，由王某负责驾车接送孩子上下学。

王某被确诊为新冠肺炎后，在接受流行病学调查和密接排查时进行谎报、

瞒报到多个村庄接送孩子、家庭经营小饭桌、到附近小诊所就医等情况，导致疾病预防控制部门未能及时全面掌握其活动轨迹并确认密接人员，造成疫情传播严重危险。

后经疾控部门确认，王某密接人员共计926人，其中包括经营小饭桌涉及儿童21人，儿童家长23人。截至目前，王某6名家庭成员中，有2名为新冠病毒确诊病例普通型，其余4名为无症状感染者。其他密接人员中，有3人（2名儿童，1名儿童亲属）确诊为阳性。目前王某正在隔离治疗中，司法机关将依法予以追诉。

4 妨害疫情防控将严惩不贷

据最高人民检察院第一检察厅厅长苗生明介绍，疫情暴发一年多来，全国检察机关、公安机关始终坚持司法办案和疫情防控两手抓、两不误，批准逮捕涉疫刑事案件7200余人、起诉11200余人，其中，全国共查办妨害传染病防治、妨害国境卫生检疫等妨害疫情防控秩序类案件135起。

苗生明表示，对于拒不配合流调工作，引起新冠肺炎疫情传播或者有传播严重风险的，将依法从严查处惩治，切实维护疫情防控大局稳定。故意将核酸检测结果篡改为阳性并在网上发布，严重扰乱社会秩序、公共秩序，对于此类行为，将综合考虑其主观目的、行为方式及危害后果，严格适用法律，依法分罪分类处理。据新华社

2020年30个省(区、市)实现经济正增长

各省份GDP传递了啥信号

近期，各地陆续发布经济数据，截至1月底，31个省(区、市)地区生产总值均已出炉。数据显示，2020年，30个省(区、市)GDP实现了正增长，相关人士指出，各省份经济的强劲表现凸显了中国经济的韧性和活力，未来省域间的竞争与合作有望推动各地经济实现更好发展，为中国经济高质量发展注入更强劲的动力。



A 粤苏跻身“10万亿俱乐部”

继续领跑！2020年，广东省经济总量首次突破11万亿元，达到110760.94亿元，连续32年居全国首位。这一规模意味着，广东在超越澳大利亚、西班牙经济总量之后，进一步超越韩国，在“富可敌国”的道路上又迈出一步。

紧随广东之后，江苏省GDP规模在2020年也实现了新突破，达到102719亿元，与广东省一起成为目前两个跻身“10万亿俱乐部”的省份。在此之前，江苏省GDP分别于2017年、2018年突破了8万亿元、9万亿元关口。

分区域来看，东部地区10个省（市）GDP总量超过50万亿元；在全国排名前五的省份中，东部地区有4个省入围，除了广东、江苏，还有山东、

浙江。此外，中部地区6个省GDP总量超20万亿元，与西部地区12个省（区、市）经济总量相近，东北三省GDP总量超过5万亿元。

增速方面，除湖北省外，30个省（区、市）GDP实现了正增长，其中有20个省份GDP增速超过全国GDP增速。增速排名前十的省份中，有9个位于中西部地区，分别为西藏、贵州、云南、安徽、重庆、甘肃、宁夏、四川和湖南。

“尽管受到新冠肺炎疫情冲击，去年各省经济还是保持了不错的增势，特别是中西部地区在一系列政策措施支持下以及充分把握共建‘一带一路’机遇，经济发展潜力得到进一步释放。”植信投资首席经济学家兼研究院院长连平在接受记者采访时说。

B “高质量”成为多地发展关键词

不仅在GDP规模上实现突破，各地在经济发展质量提升方面也有不俗表现。

2020年，海南省GDP为5532.39亿元，比上年增长3.5%。其中，海南以旅游业、现代服务业为主的现代产业体系加快构建，产业规模持续扩大，服务业对经济增长的贡献率达95.8%。

浙江日前发布的数据显示，2020年，全省数字经济核心产业增加值比上年增长13%，比GDP增速高9.4个百分点，新产业为经济发展持续注入澎湃动能。“十

三五”期间，浙江全省研发经费支出占生产总值比重从2.3%提高到2.8%，高新技术产业增加值占规上工业比重从37.2%提高到59.6%，发展动能和质量显著提升。

此外，2020年重庆“芯屏器核网”智能产业产值同比增长12.8%，新建开通5G基站3.9万个；贵州绿色经济产业加快发展，生态利用型产业、循环高效型产业、低碳清洁型和环境友好型产业占GDP比重达42%；广西电子及通信设备、医疗仪器设备及仪器仪表增加值同比分别增长13.2%、8.5%……

C 纷纷上调今年GDP增速目标

今年怎么干？近期，全国多地召开地方两会，在总结去年成绩的基础上，明确了2021年的经济发展方向。

GDP方面，不少省份较去年上调了2021年经济增速目标，总体在6%以上。其中，GDP增长目标设定较高的省份主要集中在中西部地区，比如湖北为10%以上，西藏9%以上，云南8%以上，贵州、江西、山西、安徽在8%左右，广西7.5%以上，湖南、河南7%以上。

“总的来看，各省份上调经济增速目标符合实际。一方面，去年各地经济都一定程度上受到了疫情影响，考虑到低基数效应，今年各省GDP应该能实现较高增长；另一方面，疫情及国内外经济形

势仍存在不确定性，各省的目标没有定得太高，底线目标还是比较保守的，留有余地。”连平说。

连平认为，今年是“十四五”开局之年，各地在推动经济发展时不能只盯着GDP增速，更要在助力构建新发展格局、推动高质量发展上多下功夫。从各省经济发展情况来看，目前东西差距、南北差距都客观存在，中西部地区、北方地区应充分发挥自身优势、利用支持政策提升经济发展质效，尤其要在深化改革和扩大开放方面进一步发力。省域之间应加强合作、良性竞争，形成相互促进、协调发展的局面。